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АА
на ліз ма те рі алів До по ві ді ге не раль но го
ди рек то ра МОП на Між на род ній кон -
фе рен ції пра ці 99�ї се сії 2010 р.1 вста но -
вив що че рез фі нан со ву й еко но міч ну
кри зи впер ше із ча сів Дру гої сві то вої

вій ни об сяг сві то во го ви роб ниц тва у 2009 р. ско ро -
тив ся на 2,2%. У ре зуль та ті ско ро чен ня ви роб ниц -
тва у пе рі од з 2007 по 2009 рр. чи сель ність без ро біт -
них в усьо му сві ті збіль ши ла ся при близ но на 34 млн
осіб; за оцін ка ми фа хів ців, у 2009 р. рі вень без ро біт -
тя у сві ті зріс на 0,9% за рік. Прог но зи, що ґрун тую -
ть ся на гло баль них мак ро еко но міч них тен ден ці ях,
вка зу ють на те, що до кін ця 2010 р. та в 2011 р. ВВП
бу де зрос та ти. Про те еко но міч ний під йом усе ще
від бу ває ть ся в ос нов но му за вдя ки дер жав ним за хо -
дам сти му лю ван ня. Спо жи ван ня в про мис ло во роз -
ви не них кра їнах, імо вір но, за ли шить ся на низь ко му
рів ні, ос кіль ки спо жи ва чі за ймаю ть ся по пов нен ням
влас них за ощад жень, а ком па нії праг нуть по ліп ши -
ти по каз ни ки сво їх ба лан со вих зві тів.

У 2010 р. рівень без ро біт тя про дов жу ва в зрос та ти
в ба га тьох кра їнах на віть в умо вах від нов лен ня об ся -
гів ви роб ниц тва. Ос кіль ки в 2010 р. про цес від нов -
лен ня еко но мі ки за ли шає ть ся слаб ким, а за йня тість
від стає від тем пів під йо му ви роб ниц тва, у ба га тьох
кра їнах збе рі гає ть ся ре аль на не без пе ка то го, що без -
ро біт тя бу де ста бі лі зо ва но на ви со кому рів ні або на -
віть про дов жить своє зрос тан ня (ри су нок). На ра зі

за ре єс тро ва ний най ви щий рі вень без ро біт тя за всю
іс то рію, і для ба га тьох кра їн ціл ком ре аль на пер спек -
ти ва від нов лен ня еко но мі ки в умо вах без ро біт тя.

Без ро біт тя — це ли ше вер хів ка ай сбер га, що руй -
нує ри нок пра ці. Від зна чає ть ся знач не під ви щен ня
рів ня не пов ної за йня то сті, і це ви кли кає по бо юван -
ня, що ба га то лю дей, які не ма ють на дії знай ти ро бо -
ту, мо жуть ви яви ти ся на зав жди від лу че ни ми від
рин ку пра ці. Про тя гом 2008–2009 рр. спос те рі га ло -
ся також під ви щен ня рів ня не ста біль ної за йня то сті
й бід но сті се ред за йня тих осіб. Се ред тих, хто пер -
ши ми втра ча ють ро бо ту, — тим ча со ві пра ців ни ки й
ро біт ни ки, за йня ті на під ря ді. Для ба га тьох пра ців -
ни ків бу ли ско ро че ні роз мі ри за ро біт ної пла ти й до -
дат ко ві ви пла ти.

У хо ді оцін ки впли ву кри зи на ри нок пра ці в кра -
їнах, що роз ви ваю ть ся, ви яв ле но, що че рез низь кий
рі вень за йня то сті за най мом по каз ни ки без ро біт тя
не об хід но до пов ню ва ти ін ши ми да ни ми. У ба га тьох
кра їнах кар ти на стає більш по ка зо вою, ко ли ана лі -
зую ть ся да ні що до част ки ураз ли вих пра ців ни ків2 і
пра цю ючої «бід но ти», тоб то осіб, що жи вуть мен ше
ніж на 1,25—2 дол. США на день. За оцін ка ми, що
міс тять ся у до по ві ді МОП про гло баль ні тен ден ції у
сфе рі за йня то сті, чи сель ність пра ців ни ків, за йня тих
на не по стій ній ос но ві, збіль ши ла ся при близ но на
110 млн осіб у пе рі од 2008–2010 рр. Як на слі док —
близь ко 1,5 млрд пра ців ни ків, або по ло ви на тру до -

1 МБТ: Вос ста нов ле ние и рост на ос но ве до стой но го тру да. — До клад ге не раль но го ди рек то ра, Же не ва, 2010.
2 Не ста біль на за йня тість ви зна чає ть ся як за йня тість пра ців ни ків, що за йня ті ін ди ві ду аль ною тру до вою ді яль ніс тю, і пра ців ни ків сі мей -

них під при ємств.

Проб ле ма ак тив но го від нов лен ня
еко но мі ки та шля хи її ви рі шен ня 
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вих ре сур сів сві ту, за роз ра хун ка ми, не ма ли по стій -
ної за йня то сті у 2009 р.

У пе рі од кри зи рі вень без ро біт тя се ред мо ло ді, що
у се ред ньо му вдві чі пе ре ви щує рі вень без ро біт тя се -
ред до рос ло го на се лен ня, збіль шив ся в біль шо сті
про мис ло во роз ви не них кра їн, а по лі тич ні ме ха ніз -
ми, як пра ви ло, не здат ні ви пра ви ти ураз ли вий стан
мо ло ді на рин ку пра ці. В 2009 р. роз мі ри гро шо вих
пе ре ка зів тру до вих міг ран тів змен ши ли ся на 8%, хо -
ча сту пінь їх ньої ураз ли во сті ва ріюється за леж но від
кра їни при зна чен ня, сек то ра за йня то сті, уре гу льо ва -
но сті їх ньо го ста ту су й ста ті. На від мі ну від по пе ред -
ніх криз, у дру гій по ло ви ні 2009 р. чи сель ність жі нок
се ред за йня тих осіб збіль ши ла ся у 8�ми з 14�ти про -
мис ло во роз ви не них кра їн, у той час як чи сель ність
чо ло ві ків із чис ла пра цю ючих осіб ско ро ти ла ся за
той же пе рі од. Це від об ра жає масш таб звіль нень у
тра ди цій но чо ло ві чих сек то рах, та ких як об роб на
про мис ло вість і бу дів ниц тво, од нак це та кож озна -
чає, що в умо вах кри зи жін кам до во дить ся бра ти на
се бе усе більш ва го му роль го ду валь ни ків до мо гос -
по дарств.

Кри за по�різ но му тор кну ла ся різ них кра їн та ре -
гіо нів. У 2009 р., за да ни ми МОП, у ці ло му мож на
ви ді ли ти чо ти ри ти пи си ту ацій у сфе рі без ро біт тя, з
яки ми зі ткну ли ся різ ні кра їни, а са ме: зни жен ня рів -
ня без ро біт тя; збіль шен ня від не знач но го до по мір -
но го рів ня; різ ке під ви щен ня рів ня; украй різ ке під -
ви щен ня рів ня без ро біт тя (табл. 1). У ці ло му та кож
спос те рі га ло ся чо ти ри мо де лі зрос тан ня ВВП: упо -
віль не не, але по зи тив не зрос тан ня ВВП; по мір ний
шок; силь ний шок; ду же силь ний шок для ВВП.

Кра їни, по зна че ні бі лим ко льо ром у таб л. 1, за зна ли
ско ро чен ня об ся гів ви роб ниц тва з по мір ним під ви -
щен ням рів ня без ро біт тя. Про те, як вид но зі слаб ко
й силь но за тем не них час тин у таб ли ці, у цій за ко но -
мір но сті спос те рі га ло ся без ліч ви нят ків. У низ ці
кра їн зрос тан ня без ро біт тя ви яви ло ся знач но ниж -
чим або знач но ви щим, ніж мож на бу ло очі ку ва ти у
зв’яз ку з па дін ням об ся гів ви роб ниц тва.

Ці роз біж но сті, ймо вір но, мож на по яс ни ти трьо ма
ос нов ни ми при чи на ми. По�пер ше, різ ні кра їни по ча -
ли з різ них стар то вих по зи цій, що ви зна чи ло різ ний
сту пінь впли ву кри зи. До кри зи кра їни знач но від різ -
ня ли ся од на від од ної за ста ном внут ріш ніх фі нан со -
вих сис тем. У тих кра їнах, бан ків ські сис те ми яких не
ін вес ту ва ли кош тів до но вих дов го три ва лих цін них
па пе рів, кре дит ні по то ки бу ли збе ре же ні, що за без пе -
чи ло по даль ше функ ціо ну ван ня при ват но го сек то ра.
По�дру ге, у кра їнах, які всту пи ли в кри зу із за до віль -
ним ста ном бю дже ту, іс ну ва ли умо ви для здійс нен ня
ши ро ко масш таб них за хо дів сти му лю ван ня й ан ти -
цик ліч них за хо дів, а в ін ших кра їнах та ких мож ли -
вос тей бу ло мен ше. По�тре тє, у різ них кра їнах ін тен -
сив ність зов ніш ньо го впли ву бу ла різ ною, що озна ча -
ло або різ ке об ме жен ня об ся гів між на род но го кре ди -
ту ван ня, ско ро чен ня екс пор ту, змен шен ня об ся гів
внут ріш ніх ін вес ти цій, ско ро чен ня роз мі рів гро шо -
вих пе ре ка зів, або по єд нан ня всіх цих фак то рів.

У кра їнах, що роз ви ваю ть ся, де спос те рі гає ть ся
стрім ке зрос тан ня чи сель но сті на се лен ня пра це -
здат но го ві ку, го лов ним зав дан ням є до сяг нен ня
тем пів зрос тан ня за йня то сті, що ство рю ють мож ли -
во сті для но вих учас ни ків рин ку пра ці, без ро біт них

Рис. Гло баль ні тен ден ції роз вит ку без ро біт тя та ВВП (1999–2010 рр.)*
При міт ка: прог ноз ні оцін ки (2009 і 2010 рр.)
*Дже ре ло: МБТ: Global Employment Trends (Же не ва, сі чень 2010 р.); МВФ: Пер спек ти ви роз вит ку сві то вої еко но мі ки

(Ва шинг тон, жов тень 2009 р.).
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і пе ре се лен ців із сіль ської міс це во сті до міс та. Пе ре -
хід від ро бо ти з від нос но низь ким рів нем про дук -
тив но сті до більш про дук тив ної та ви со ко опла чу ва -
ної ро бо ти має ве ли чез не зна чен ня для ско ро чен ня
мас шта бів бід но сті; од нак, ціл ком ймо вір но, да ний
про цес упо віль нив ся че рез еко но міч ний спад. Мож -
ли вість знач но го збіль шен ня чи сель но сті пра ців ни -
ків, що жи вуть за ме жею бідн ості, під впли вом кри -
зи ілюс трує ть ся мо дел лю за галь но го зни жен ня рів -
ня до хо дів за йня тих жі нок і чо ло ві ків, що жи вуть
тро хи ви ще ме жі бід но сті, що ста но вить 1,25 дол.
США на день. Як що до хо ди цих пра ців ни ків зни зи -
ли ся на 10% у 2008 р. й на 20% в 2009 р., то за ме жею

край ньої бід но сті ви яви ло ся 215 млн пра цю ючих
жі нок і чо ло ві ків. Менш різ ке зни жен ня до хо дів
пра ців ни ків, що жи вуть тро хи ви ще ме жі бід но сті
(на 5% у 2008 р. й на 10% в 2009 р.), бу де озна ча ти
край  скрут не ста но ви ще при близ но для 110 млн
осіб. Ці роз ра хун ки свід чать про слаб кість успі хів,
до сяг ну тих у спра ві ско ро чен ня мас шта бів бід но сті
в умо вах еко но міч но го спа ду.

Че рез два ро ки піс ля по чат ку кри зи по чав спос те -
рі га ти ся про цес від нов лен ня, од нак він від бу ває ть ся
різ ни ми тем па ми. У до по ві ді «Пер спек ти ви роз вит -
ку сві то вої еко но мі ки»3, яку Між на род ний ва лют -
ний фонд (МВФ) опуб лі ку вав у квіт ні 2010 р., прог -

3 Меж ду на род ный ва лют ный фонд: Пер спек ти вы раз ви тия ми ро вой эко но ми ки (Ва шинг тон, ап рель 2010).

Таб ли ця 1

Вплив кри зи на ре аль ний ВВП (у %) і рі вень без ро біт тя (у %) у 84 кра їнах сві ту в 2009 р.*

*Дже ре ло: МБТ, Де пар та мент ста тис ти ки, на ос но ві ба зи да них Ла бор ста й да них МВФ і ДЭСВ ООН, 2010 р.
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но зу єть ся зрос тан ня сві то вої еко но мі ки на 4,2% про -
тя гом ро ку. За цим за галь ним по каз ни ком при хо -
вую ть ся знач ні роз біж но сті між ре гіо на ми. Від нов -
лен ня еко но мі ки роз ви ну тих кра їн, які усе ще ма -
ють най біль шу ва гу в гло баль ній еко но мі ці, прог но -
зу єть ся на рів ні 2,3% і за ли шає ть ся не стій ким; йо го
го лов ним дви гу ном є над зви чай ні за хо ди під трим -
ки у сфе рі еко но міч ної по лі ти ки й ус та нов лен ня
чер го во го то вар но го цик лу. Рин ки кре ди тів за ли -
шаю ть ся зву же ни ми, а без ро біт тя мо же збе рег ти ся
на ви со ко му рів ні про тя гом 2011 р., об ме жу ючи об -
сяг спо жи ван ня в ба га тьох кра їнах. Як і ра ні ше, ви -
кли кає гли бо ке за не по ко єн ня не без пе ка при пи нен -
ня сти му лю ючих за хо дів до то го, як про цес від нов -
лен ня у сфе рі еко но мі ки й за йня то сті на бе ре обер -
тів у при ват но му сек то рі. У низ ці кра їн упев не ність
ще біль ше під ри ває ть ся бан ків ськи ми ри зи ка ми,
по в’яза ни ми з іпо теч ни ми кре ди та ми, що не об слу -
го вую ть ся, і за гро зою мож ли вих де фол тів че рез дер -
жав ні бор ги.

Цьо го ро ку тем пи зрос тан ня в гру пі кра їн, що роз -
ви ваю ть ся, і кра їн з рин ко вою еко но мі кою, що фор -
мує ть ся, прог но зу ють ся на рів ні 6,3%, тоб то по міт но
ви ще, ніж у роз ви не них кра їнах; во ни ще біль ше під -
кріп люю ть ся рі шу чи ми за хо да ми сти му лю ван ня в
більш ве ли ких кра їнах. Фі нан со ві сис те ми біль шо -
сті кра їн, що роз ви ваю ть ся, та кож ви яви ли ся менш
сприй нят ли ви ми до впли ву кри зи, ніж ос нов ні фі -
нан со ві цен три. Од нак від зна чаю ть ся знач ні роз біж -
но сті у пер спек ти вах роз вит ку різ них кра їн.

У кра їнах, що роз ви ваю ть ся, і в кра їнах з рин ком,
що фор мує ть ся, зрос тан ня прог но зу єть ся в ме жах
від 4 до 5,5%.

В се ре ди ні 2010 р. в ба га тьох кра їнах від зна чаю -
ть ся не чис лен ні озна ки від нов лен ня еко но мі ки в ін -
те ре сах ба га тьох пра цю ючих жі нок і чо ло ві ків, а та -
кож жит тє здат них під при ємств ре аль ної еко но мі ки.
Про те по даль ші пер спек ти ви не зро зу мі лі. Ви со кий
рі вень без ро біт тя у по єд нан ні з ін ши ми по каз ни ка -
ми при гні че но го ста ну рин ку пра ці мо же при звес ти
до зни жен ня спо жи ван ня в сек то рі до маш ніх гос по -

дарств у ба га тьох кра їнах. Фі нан со ві рин ки за ли -
шаю ть ся ос лаб ле ни ми й за ле жать від під трим ки з
бо ку дер жа ви й цен траль них бан ків, про що свід -
чить сер йоз на за кло по та ність сто сов но дер жав но го
бор гу. Здат ність низ ки кра їн, що роз ви ваю ть ся, і
кра їн з рин ком, що фор мує ть ся, до про ти дії, дає під -
ста ви для опти міз му; од нак най важ ли ві ше гло баль -
не пи тан ня по ля гає у то му, чи візь ме на се бе при ват -
ний сек тор роль ру шій ної си ли про це су від нов лен ня
еко но мі ки, спо жи ван ня до маш ніх гос по дарств і ін -
вес ти цій у біз нес, прий няв ши ес та фе ту з рук дер жа -
ви з її за хо да ми сти му лю ван ня.

Кри за під штовх ну ла кра їни до сер йоз но го по си -
лен ня ко ор ди на ції сво їх дій. У сво їх ре ко мен да ці ях
лі де рам кра їн від 21 квіт ня 2010 р. мі ніс три пра ці й
за йня то сті із кра їн Гру пи два дця ти під крес ли ли, що
не об хід но до кла да ти до дат ко вих зу силь, щоб на да ти
про це су під йо му еко но мі ки ста біль ного ха рак теру і
до мо гти ся як най швид шо го від нов лен ня рів нів за -
йня то сті. Во ни за яви ли: «... Гло баль ний пакт про ро -
бо чі міс ця й Про гра ма гід ної пра ці МОП є важ ли ви -
ми ре сур са ми для на ших уря дів у той час, ко ли ми
роз роб ля ємо по даль ші за хо ди для ви рі шен ня пи -
тань, по в’яза них із сис те ма ми за йня то сті й со ці аль -
но го за хис ту».

Ан ти кри зо ві за хо ди, які бу ли вжи ті для ви рі шен -
ня сер йоз них еко но міч них проб лем, що ви ник ли
піс ля на стан ня фі нан со вої кри зи у ве рес ні 2008 р.,
ба га то в чо му від по ві да ли за хо дам, ви кла де ним у
Гло баль но му пак ті про ро бо чі міс ця, або опи ра ли ся
на них. Во ни до по мог ли об ме жи ти зрос тан ня рів ня
без ро біт тя, збе рег ти об ся ги спо жи ван ня й су куп ний
по пит, а та кож за хис ти ти лю дей.

Го лов ний вис но вок здій сне но го МОП ана лі зу ан -
ти кри зо вих за хо дів по ля гає в то му, що рі шу чі ан ти -
цик ліч ні за хо ди по лі ти ки по м’як ши ли на слід ки еко -
но міч но го шо ку на рин ку пра ці, але не усу ну ли їх.
За оцін ка ми МОП, рі вень без ро біт тя у сві ті міг би
бу ти на тре ти ну ви щим, як би на ньо го не впли ну ли
сти му лю ючі за хо ди й ав то ма тич ні ста бі лі за то ри: в
2009 і 2010 рр. ли ше у кра їнах Гру пи два дця ти бу ло

Таб ли ця 2

Вплив окре мих за хо дів сти му лю ван ня бю дже ту й ав то ма тич них ста бі лі за то рів 
на рів ні без ро біт тя в кра їнах Гру пи два дця ти в 2010 р. за ре гіо на ми*

*Дже ре ло: МБТ: «Estimating the employment impact of the stimulus measures undertaken by the G20 countries for the crisis»
(Же не ва, 2010 р.).
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ство ре но або збе ре же но май же 21 млн ро бо чих
місць (табл. 2).

Масш таб і зміст цієї по лі ти ки сут тє во від різ няю -
ть ся від тих за хо дів, які при йма ли ся в ча си по пе ред -
ніх криз. Па ке ти сти му лів у роз мі рі близь ко 1,7%
об ся гу сві то во го ВВП не ма ють пре це ден тів у ми ну -
ло му. Здійс ню ючи ан ти цик ліч ну по лі ти ку про тя гом
ни ніш ньої кри зи, кра їни збіль ши ли дер жав ні ви дат -
ки й роз ши ри ли со ці аль ний за хист, на від мі ну від
їх ньо го ско ро чен ня, як це від бу ва ло ся під час азі ат -
ської кри зи 1997 р.

Про ти ді ючи гло баль ній еко но міч ній кри зі, кра -
їни здій сню вали різ ні за хо ди, які по єд ну ва ли до дат -
ко ві бю джет ні асиг ну ван ня й по дат ко ві піль ги для
під при ємств і на при дбан ня кон крет них то ва рів.
Важ ли ву роль ві ді гра ва ли ав то ма тич ні ста бі лі за цій -
ні за хо ди, зок ре ма бла го дій ні (без оплат ні) со ці аль ні
ви пла ти до маш нім гос по дар ствам з низь ким рів нем
до хо дів і ви со ким рів нем спо жи ван ня. Ви ді ля ли ся й
«зе ле ні сти му ли», по в’яза ні з ін вес ти ці ями у ви роб -
ниц тво елек тро енер гії з низь ким рів нем ви ко рис -
тан ня вуг ле вод них спо лук і з під ви щен ням ефек тив -
но сті енер го ви ко рис тан ня й ви тра ти во ди.

У пе ріо ди еко но міч но го спа ду дер жав ні асиг ну -
ван ня на ін фра струк ту ру сти му лю ють еко но міч ну
ак тив ність і спри яють ство рен ню ро бо чих місць із
ма лим ри зи ком ви тіс нен ня при ват них ін вес ти цій.
Ін фра струк тур ні ін вес ти ції в со ці аль но зна чи мих
сек то рах (осві та, во до пос та чан ня й ка на лі за ція,
низь ко за тра те жит ло) і в еко но міч них сек то рах (ав -
то до ро ги, пор ти, за ліз ни ці, вод ні ма гіс тра лі й ра ціо -
наль не при ро до ко рис ту ван ня) за кла да ють ос но ву
дов го стро ко во го роз вит ку, під ви щу ють рі вень про -
дук тив но сті й від кри ва ють пер спек ти ви зрос тан ня
ВВП. Осво єн ня дер жав них ін вес ти цій від бу ває ть ся
швид ше, а ро бо чих місць ство рює ть ся біль ше, як що
во ни про во дять ся на де цен тра лі зо ва ній ос но ві за до -
по мо гою більш вузь ких тен де рів за учас тю ма лих
під при ємств і у рам ках міс це вої еко но мі ки.

Про гра ми гро мад ських ро біт, на ці ле ні на гро ма ди
і гру пи на се лен ня, що пе ре бу ва ють у при гні че но му
ста ні, до во дять свою ефек тив ність і со ці аль но�еко -
но міч ну об ґрун то ва ність, ко ли від сут ні аль тер на -
тив ні мож ли во сті для спри ян ня за йня то сті. На при -
клад, на ціо наль на сис те ма га ран тій за йня то сті для
сіль сько го на се лен ня в Ін дії, що за без пе чує ро бо ту
од но му з чле нів кож но го не за мож но го до маш ньо го
гос по дар ства про тя гом 100 днів на рік, є най біль -
шою з по діб них про грам, ти ра жо ва них в ін ших кра -
їнах. Ці сис те ми га ран тій за йня то сті — фор ма со ці -
аль но го за хис ту, що дає до дат ко вий ефект за вдя ки
по єд нан ню під трим ки ба зо вих до хо дів і ін вес ти цій в
ін фра струк ту ру.

За хо ди в під трим ку ма лих і се ред ніх під при ємств
до по ма га ли збе рі га ти й ство рю ва ти ро бо чі міс ця.
Біль шість па ке тів сти му лів міс ти ла кон крет ні за хо -

ди в ін те ре сах МСП, та кі як до ступ до фі нан су ван -
ня, по дат ко ві піль ги, сти му лю ван ня за йня то сті, під -
трим ка під при єм ниц тва й роз ши рен ня рин ко вих
мож ли вос тей. До ефек тив них за хо дів від но сять ся:
зміц нен ня кре дит них га ран тій, при ско ре не по га -
шен ня кре ди тів, оверд раф ти й при ско ре ні роз ра хун -
ки за ра хун ка ми. У де яких кра їнах роз ши ри ли ко ло
по дат ко вих від ра ху вань — від по дат ків на со ці аль не
стра ху ван ня до по дат ків на при ріст ка пі та лу й до да -
ну вар тість. У 2009 р. іс тот но під ви щи ла ся до ступ -
ність кре ди тів для МСП у кра їнах з рин ком, що
фор мує ть ся, та ких як Бра зи лія й Ки тай, у той час як
у роз ви не них кра їнах усе ще спос те рі гаю ть ся озна ки
об ме жень сто сов но нор маль них по то ків кре ди ту -
ван ня. Важ ли ву роль зі гра ли ан ти кри зо ві за хо ди,
вжи ті в кон крет них га лу зях.

Ско ро чен ня три ва ло сті ро бо чо го ча су в по єд нан -
ні з ви пла та ми час ти ни до по мо ги з без ро біт тя й роз -
вит ком про фе сій них на ви чок до ве ли свою ефек тив -
ність як за со би за по бі ган ня від кри то му без ро біт тю.
У роз ви ну тих кра їнах і в кра їнах з рин ко вою еко но -
мі кою, що фор мує ть ся, ши ро ко укла да ли ся уго ди
між пра ців ни ка ми й ад мі ніс тра цією під при ємств
або пред став ни ка ми на ціо наль них сис тем з ме тою
ко ри гу ван ня три ва ло сті ро бо чо го ча су. Ці про гра ми
не ли ше стри му ва ли зрос тан ня без ро біт тя, а й до -
зво ля ли під при єм ствам ут ри му ва ти ква лі фі ко ва них
пра ців ни ків і на да ва ти їм мож ли вість ско рис та ти ся
май бут нім від нов лен ням еко но мі ки.

За без пе чен ня ба зо во го со ці аль но го за хис ту для
пра ців ни ків і чле нів їх ніх ро дин, ко ли во ни втра ча -
ють ро бо ту або опи няю ть ся пе ред за гро зою бід но -
сті, — пер шо чер го ве зав дан ня у ви пад ку різ ко го еко -
но міч но го спа ду. Піс ля то го, як ви бух ну ла ни ніш ня
кри за, у ба га тьох кра їнах Гру пи два дця ти бу ло під -
ви ще но до по мо гу по без ро біт тю, роз ши ре но сфе ру
охоп лен ня сис тем ме дич но го стра ху ван ня, збіль ше -
но роз мі ри пен сій по ста рос ті й до по мо ги на ді тей.
Бу ли вжи ті й ін ші за хо ди в ін те ре сах до маш ніх гос -
по дарств із низь ким рів нем до хо дів.

В Ін дії в сис те му охо ро ни здо ров’я бу ли вклю че ні
до маш ні гос по дар ства з низь ким рів нем до хо дів. У
низ ці кра їн, вклю ча ючи Бра зи лію, Фран цію, Ін дію
та Ро сій ську Фе де ра цію, був під ви ще ний роз мір ба -
зо вих пен сій і роз ши ре не охоп лен ня сис те ми пен -
сій но го за без пе чен ня. У груд ні 2009 р. мас штаб на
ре фор ма роз гор ну ла ся в Ки таї. Во на бу ла спря мо ва -
на на роз ши рен ня сфе ри охоп лен ня сис те ми ви плат
ба зо вих пен сій на 700 млн сільсь ких жи те лів. Сі -
мей ні до по мо ги ста ли тим ча со во ви пла чу ва ти ся у
Ні меч чи ні й на по стій ній ос но ві в Ар ген ти ні. Бра зи -
лія, Мек си ка й Ту реч чи на та кож роз ши ри ли про гра -
ми ви плат гро шо вих до по мог до маш нім гос по дар -
ствам з низь ким рів нем до хо дів.

До по мо ги з без ро біт тя ма ють яс кра во ви ра же ний
ан ти цик ліч ний ефект — во ни під три му ють рі вень
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спо жи ван ня, ко ли до хо ди на се лен ня па да ють, і не
да ють лю дям опи ни ли ся в ста ні бід но сті. До слі -
джен ня з пи тань ста бі лі зу ючо го впли ву со ці аль но го
за хис ту, зок ре ма стра ху ван ня на ви па док втра ти ро -
бо ти, під твер джу ють її ефек тив ність як за со бу збе -
ре жен ня до хо дів і під трим ки по пи ту.

У ба га тьох кра їнах як ан ти кри зо ві за хо ди бу ли за -
кріп ле ні парт нер ські від но си ни служ би з пра це влаш -
ту ван ня Дер жав ної служ би за йня то сті (ДСЗ) з при -
ват ни ми агент ства ми за йня то сті. Осо бли ва ува га при -
ді ля ла ся за хо дам, спря мо ва ним на роз ви ток про фе сій -
них на ви чок, на дан ня до по мо ги в по шу ках ро бо ти й
кон суль ту ван ня. Щоб за пов ни ти різ ке ско ро чен ня
кіль ко сті та ких ро бо чих місць, ба га то кра їн роз ши ри -
ли ко рот ко стро ко ві про гра ми для без ро біт них, та кі як
ко рот ко стро ко ві кур си про фе сій но�тех ніч ної під го -
тов ки, за галь но осві тні та ін ші на вчаль ні про гра ми, ін -
фор ма цій ні се мі на ри, про гра ми з об мі ну до сві дом і
про гра ми прак тич ної під го тов ки. Для при йо му осіб,
що шу ка ють робо ту, кіль кість яких різ ко збіль ши ла ся,
бу ли роз ши ре ні шта ти служб за йня то сті.

Пе рі од еко но міч но го спа ду ши ро ко ви ко рис то ву -
вав ся як мож ли вість для під ви щен ня рів ня ква лі фі -
ка ції й під го тов ки до май бут ньо го від нов лен ня еко -
но мі ки й на на ступ ний пе рі од. Ско ро чен ня три ва ло -
сті ро бо чо го ча су час то су про во джує ть ся ін вес ти ці -
ями в роз ви ток про фе сій них на ви чок, і це по ка зує,
як спо лу чен ня різ них на пря мів по лі ти ки мо же під -
си лю ва ти їх ній за галь ний ефект. Та кі про гра ми час -
то по го джую ть ся на рів ні під при єм ства або га лу зі,
спри яючи ви яв лен ню по треб при ват но го сек то ра.

Ви со кий рі вень без ро біт тя й пе си міс тич ні прог но -
зи від нос но від нов лен ня еко но мі ки роз ви не них кра -
їн мо жуть об ме жу ва ти мож ли во сті під ви щен ня ре -
аль ної за ро біт ної пла ти. В цих умо вах важ ли во за хи -
ща ти сту пе ні спо жи ван ня низь ко опла чу ва них пра -
ців ни ків. До по мо ги з міс ця ро бо ти ви пла чую ть ся як
до да ток до ос нов ної за ро біт ної пла ти, го лов ним чи -
ном, у кра їнах з більш ви со ки ми до хо да ми, у той час
як під трим ка ку пі вель ної спро мож но сті низь ко опла -
чу ва них пра ців ни ків або об ме жен ня її зни жен ня ма -
ють біль ше зна чен ня з по гля ду не до пу щен ня роз ши -
рен ня мас шта бів бід но сті й по глиб лен ня ре це сії.

Тим ча со ві суб си дії за най мом є най більш ефек -
тив ни ми, ко ли до них уда ють ся в пе ріо ди по жвав -
лен ня еко но мі ки та ко ли во ни на ці ле ні на роз ши -
рен ня мож ли вос тей у сфе рі пра це влаш ту ван ня без -
ро біт них та від нос но ма ло ква лі фі ко ва них ро біт ни -
ків. У по єд нан ні із про фе сій но�тех ніч ною під го тов -
кою й орі єн та цією ці суб си дії, як пра ви ло, до зво ля -
ють під ви щу ва ти шан си пред став ни ків не за хи ще -
них груп на одер жан ня ро бо ти в дов го стро ко вій
пер спек ти ві. Сти му лю ючі ви пла ти за зви чай бу ва -
ють ви щи ми на по чат ко во му ета пі від нов лен ня еко -
но мі ки, піс ля чо го во ни ско ро чую ть ся.

Кра їни, що швид ко пе ре бо рю ють кри зу, де мон -
стру ють важ ли вість ком плекс них під хо дів до фор -
му ван ня й про ве ден ня по лі ти ки. Це ще раз під крес -
лює те, що вже за яв ле но в Де кла ра ції 2008 р.: чо ти -
ри ос нов них прин ци пи Про гра ми гід ної пра ці не -
роз рив но по в’яза ні між со бою, взає мо за леж ні й
взає мо до пов ню ють од на од ну. Так, в Авст ра лії
вплив еко но міч но го спа ду на ви роб ниц тво й ри нок
пра ці бу ло ні ве льо ва но за вдя ки ве ли ко му па ке ту
сти му лю ючих за хо дів (які скла ли по над 5% об ся гу
ВВП в 2008–2010 рр.), який скла дає ть ся із гро шо -
вих без по во рот них ви плат до маш нім гос по дар ствам
з низь ким рів нем до хо дів у по єд нан ні з ве ли ки ми
ін фра струк тур ни ми про ек та ми й спри ят ли вою гро -
шо во�кре дит ною по лі ти кою. У Бра зи лії внут ріш ній
по пит під три му вав ся шля хом роз ши рен ня сис те ми
со ці аль но го за хис ту, знач но го під ви щен ня мі ні -
маль ної за ро біт ної пла ти, вве ден ня по дат ко вих
пільг на ав то мо бі лі та спо жив чі то ва ри три ва ло го
ко рис ту ван ня, в ос нов но му, міс це во го ви роб ниц тва
і роз ши рен ня кре ди ту ван ня за до по мо гою дер жав -
них бан ків роз вит ку. Рес пуб лі ка Ко рея ви ді ли ла по -
над 6% об ся гу ВВП на про ве ден ня за хо дів еко но міч -
но го сти му лю ван ня, які вклю ча ли ско ро чен ня по -
дат ків для під при ємств, ін фра струк тур ні ін вес ти ції,
під ви щен ня ефек тив но сті енер го ко рис ту ван ня, на -
дан ня під трим ки ма лим під при єм ствам і про ве ден -
ня за хо дів на рин ку пра ці (вклю ча ючи роз ши рен ня
ви плат до по мо ги по без ро біт тю, до ту ван ня за ро біт -
ної пла ти й роз ви ток про фе сій них на ви чок). У всіх
цих ви пад ках осо бли во ефек тив ни ми ви яви ли ся ці ле-
спря мо ва ні за хо ди, ад ре со ва ні кон крет ним гру пам
на се лен ня, еко но міч ним сек то рам та ус та но вам.

Рух на шля ху стій ко го еко но міч но го зрос тан ня й
роз вит ку по тре бує знач но пов ні шо го злит тя на яв -
них бю джет них і кре дит но�гро шо вих інст ру мен тів
мак ро еко но міч ної по лі ти ки із за хо да ми по лі ти ки у
сфе рі за йня то сті й со ці аль ної по лі ти ки. Щоб за без -
пе чи ти від нов лен ня еко но мі ки й при ско ри ти ско ро -
чен ня мас шта бів бід но сті, не об хід но не тіль ки під -
ви щи ти тем пи еко но міч но го зрос тан ня й роз вит ку,
а й за крі пи ти їх зміст з по гля ду за йня то сті. Не об хід -
но роз ви ва ти про цес збли жен ня різ них на пря мів
по лі ти ки для то го, щоб під ви щен ня рів ня про дук -
тив но сті при зве ло до зба лан со ва но го зрос тан ня за -
ро біт ної пла ти й спо жи ван ня з од но го бо ку, і до за -
ощад жень та ін вес ти цій — з ін шо го. Най важ ли ві -
шим еле мен том є об ґрун то ва не, з по гля ду бю дже ту,
роз ши рен ня сфе ри охоп лен ня со ці аль но го за хис ту.
Це та кож при зве де до за мі ни стра те гій зрос тан ня,
за сно ва них на за по зи чен нях, стра те гі ями зрос тан -
ня, за сно ва ни ми на до хо дах. Крім то го, не об хід но
зміц ню ва ти між на род не спів ро біт ниц тво й ко ор ди -
на цію як ос но ву по туж но го, зба лан со ва но го, а то му
й стій ко го зрос тан ня й роз вит ку.


